

本期人物

追封为大清肇祖原皇帝的猛哥帖木儿

猛哥帖木儿(1370—1433),清史中也称作孟特穆,爱新觉罗氏。元末明初,出生于训春河(琿春河)的奚关城(今琿春市三家子满族乡斐优城,现为国家级重点文物保护单位)。

猛哥帖木儿是明朝戍守边疆的卓越的守土官员,为国家的统一和边疆的开发做出了贡献。他又是建州女真杰出的民族英雄,为女真人的复兴,重现历史舞台,开创了道路。

猛哥帖木儿是明朝戍守边疆的卓越的守土官员,为国家的统一和边疆的开发做出了贡献。他又是建州女真杰出的民族英雄,为女真人的复兴,重现历史舞台,开创了道路。

猛哥帖木儿是明朝戍守边疆的卓越的守土官员,为国家的统一和边疆的开发做出了贡献。他又是建州女真杰出的民族英雄,为女真人的复兴,重现历史舞台,开创了道路。

猛哥帖木儿的父亲浑厚,是元代斡朵里军民万户府万户长,在占据东海沿岸蒙古街、细林河、水银、盐出河、天鹅湾诸千户后,又移居琿春干沟子山城和位于琿春河口

迎?不录吾名,何以屈身。”因猛哥帖木儿是图们江流域女真族各部大首领,他的行动会给这一带女真人带来重大影响。

建州左卫的组建具有极其重大深远的历史意义。猛哥帖木儿从此独执旗帜,支撑一卫,成为一卫的最高长官。

猛哥帖木儿是图们江流域女真族各部大首领,他的行动会给这一带女真人带来重大影响。永乐帝对招抚猛哥帖木儿十分重视,重又下诏招抚猛哥帖木儿。

猛哥帖木儿是图们江流域女真族各部大首领,他的行动会给这一带女真人带来重大影响。永乐帝对招抚猛哥帖木儿十分重视,重又下诏招抚猛哥帖木儿。

位于琿春敬信的水流峰山城又叫连城山,顾名思义,就是山连着城,城连着山。一千多年以前水流峰发生了一个故事——《白马上书》的故事。

唐朝渤海国第三代王文王大钦茂居住在东京龙原府(今吉林省琿春市八连城)。一日,王文王大钦茂由护卫陪同在后花园里散步,听见前面有嬉笑声,文王抬头望去,看到小女儿贞顺公主和侍女在那里荡秋千。

跑去……安禄海走后,主仆两人抱在一起大哭了起来,好不容易熬到了天亮。这时候侍女才看到公主的衣服都被安禄海撕破,她把自己的外衣给公主穿上了。

唐朝渤海国第三代王文王大钦茂居住在东京龙原府(今吉林省琿春市八连城)。一日,王文王大钦茂由护卫陪同在后花园里散步,听见前面有嬉笑声,文王抬头望去,看到小女儿贞顺公主和侍女在那里荡秋千。

一起回到炕上,认真地商量对策。这时外边的水递了过来,小侍女端着门缝把水端了过来,交到公主手上。

公主一边喝着水一边小声说:“不行,我们得想个法子逃出去。”侍女点点头说:“公主您先慢慢喝着,我到门口试探一下,看能不能出去。”

它自己回东京,父王见到我的白马就会明白了……”一天清晨,在阳光的照耀下一匹白马飞快地从东南方奔向渤海国东京都城。守城将士们同时看到了这四匹马,当他们定神再看时,白马已来到了眼前。

原来这渤海国国王后是契丹人,早在营州(今辽宁朝阳地区)时,渤海国第二代王大武艺(王文王大钦茂的父亲)就把安氏定为儿媳,得到大钦茂长大后才正式把她从营州娶了过来,她为文王生了好几个公主,这些公主都是混血儿,个个长得如花似玉、赛过天仙。

待到半夜,安禄海悄悄地打开门打开了屋里。这时侍女听到开门声音便喊一句:“谁?”安禄海不答话,快步直奔侍女而来。

文王回到宫中坐卧不安,边走边思索,他要亲自征讨安禄海。可这安禄海早就有准备,他在水流峰上修筑了一座城墙,依山而筑,防御功能极强,他得意地称之为“连城山”。

这就是千百年来自白马上书的故事,一直流传至今。而水流峰山城也因此故事而闻名一方。(摘编自《琿春传说故事》搜集整理:邵佰君)

传说故事

白马上书传奇

美食橱窗

朝鲜族冷面

本报综合讯 冷面,冷面是朝鲜族的传统饮食之一,由于口感独特,食用方便,千百年来深受朝鲜族民众的喜爱。

其中,尤以荞麦冷面为著称。一般用牛肉汤或鸡汤,佐以辣白菜、肉片、鸡蛋、黄瓜丝、梨条等。食用时,先在碗内放少量凉汤与适量面条,再放入佐料,最后再次浇汤。

追根溯源,冷面最早发源于19世纪中叶朝鲜王朝的平壤和咸兴地区,后来冷面的口味渐渐发展为平壤冷面和咸兴冷面。两者最



边地风情

双飞舞跑

本报综合讯 双飞舞跑是满族传统游戏项目,又称“二人三足赛跑”“三条腿走路”。游戏源于后金花样滑冰,双飞舞跑冰上陆上皆可。努尔哈赤带领女真人在长期征战和生产过程中,为加强军事力量,确定“八旗”制。

清宫廷每年农历十月,在北海冰面上开展八旗兵滑冰比赛,据《清朝文献通考》记载:每次参加检阅人数1600名(每旗各200名)。检阅分作两队,一队穿红马褂,黄背心;另一队穿黄马褂、黄背心,背后皆按其籍插上正白、正黄、镶白、镶黄颜色小旗。

游在琿春



吊水壶位于琿春市东北40公里处的琿春林业有限公司马滴达林场辖区内。这里水流湍急,浪花激越,周围山高峰密,峡谷幽深。春天,青山吐绿,鸟语花香;夏天,绿影倒映,秀水奔腾;秋天,五彩缤纷,色彩斑斓;冬天,银装素裹,晶莹剔透。

红色档案

骁勇善战的大荒沟头道岭别动队

走进今天的大荒沟头道岭,这里的山林早已归于沉寂。但是上个世纪30年代初期,这道山岭上曾留下抗日战士的战斗足迹,在山岭的密林深处诞生了一支威武之师,它就是大荒沟头道岭别动队。

1930年10月,中共琿春县委成立以后,组织党员干部深入群众进行抗日救国宣传教育和组织领导工作,发动群众建立了反日会、农民协会、妇女会等反日群众团体。

但是,由于缺乏一支武装力量,无法从军事上给敌人以沉重打击。随着革命斗争形势风起云涌地进行,县委决定成立军事筹备委员会,着手组建一支党领导下的革命武装。

发现的头道岭建设密营。在队长姜锡焕的带领下,他们用斧头砍倒大树,建造了马架式密营,成立了琿春县第一支抗日武装队伍——大荒沟别动队。

大荒沟别动队是党领导下的东满地区最早的革命武装之一,后来这支别动队成为岭北游击队的骨干力量。到1932年8月,这支武装发展到140多人,成为一支精干的抗日斗争队伍。

扰,从中不断缴获敌人武器。经过数月战斗,别动队武器装备得到根本改善,部队战斗力显著提升。大荒沟别动队是党领导下的东满地区最早的革命武装之一,后来这支别动队成为岭北游击队的骨干力量。

(摘编自《红色记忆——琿春革命老区故事汇》) 琿春市人民政府 二〇二〇年八月十五日

